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Προλογικό σημείωμα

Κώστας Γ. Τσικνάκης

Σε συζητήσεις που διεξήχθησαν το φθινόπωρο το 2015 ανάμεσα στα 
μέλη του Προγράμματος «Βυζάντιο και Δύση» του Ινστιτούτου Ιστορι-
κών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών αποφασίστηκε η οργάνω-
ση κύκλου ομιλιών με τον γενικό τίτλο: «Ο πόλεμος εκτός μάχης: η προ-
ετοιμασία και οι συνέπειες των πολέμων από την Τέταρτη Σταυροφο-
ρία έως τον Κρητικό Πόλεμο». Αρχικός στόχος της πρωτοβουλίας ήταν 
να εξεταστούν θέματα που σχετίζονται με όσα προηγούνται ή έπονται 
των πολεμικών αναμετρήσεων, μακριά ωστόσο από το μέτωπο, την πα-
ραπάνω χρονική περίοδο στις ελληνικές περιοχές που βρίσκονταν κάτω 
από τη βενετική κυριαρχία. Η ιδέα, συζητήθηκε με τον Διευθυντή του Ιν-
στιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών Καθηγη-
τή Ταξιάρχη Κόλια, ο οποίος την αποδέχτηκε και πρότεινε να διευρυν-
θεί η θεματική του κύκλου ομιλιών ώστε να καλύψει και την υστεροβυ- 
ζαντινή περίοδο. Με βάση αυτό το σκεπτικό ξεκίνησε η προετοιμασία 
της οργάνωσης του κύκλου και αναζητήθηκαν πρόσωπα που θα μπορού-
σαν να λάβουν μέρος στο εγχείρημα, καλύπτοντας επιμέρους ζητήματα.

Οι ομιλίες του θεματικού κύκλου πραγματοποιήθηκαν με μεγάλη επι-
τυχία το χρονικό διάστημα από τις 5 Απριλίου ώς στις 31 Μαΐου 2016. 
Το έντονο ενδιαφέρον που υπήρξε για τις ανακοινώσεις, όπως απέδειξαν 
οι ουσιαστικές συζητήσεις που ακολούθησαν τις αναγνώσεις τους, κρίθη-
κε ότι δεν θα έπρεπε να μείνει ανεκμετάλλευτο. Έτσι, αποφασίστηκε η 
εκτύπωσή τους σε ιδιαίτερο τόμο, ο οποίος θα αποτελούσε χρήσιμη συμ-
βολή στην επιστημονική έρευνα του θέματος. Κατά το χρονικό διάστημα 
που μεσολάβησε δόθηκε η δυνατότητα στους ομιλητές να επεξεργαστούν 
τις ανακοινώσεις τους, προκειμένου να λάβουν πλέον τη μορφή επιστη-
μονικών άρθρων. Οι περισσότεροι ανταποκρίθηκαν στο αίτημα και έστει-
λαν έγκαιρα τις συμβολές τους, ενώ η επεξεργασία των κειμένων ξεκίνη-
σε αμέσως. Ωστόσο, διάφορα εμπόδια που παρεμβλήθηκαν στην πορεία, 
καθυστέρησαν την εκτύπωση.
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Στον τόμο περιλαμβάνονται τα κείμενα των ομιλιών που ανακοινώ-
θηκαν εκτός ορισμένων τα οποία δεν παραδόθηκαν. Επίσης, προστέ-
θηκε ακόμη ένα, που, ενώ αρχικά προβλεπόταν η ανάγνωσή του, τελι-
κά αυτό δεν κατέστη δυνατό να γίνει. Κρίθηκε σκόπιμο τα κείμενα να 
μη δημοσιευτούν με τη σειρά που εκφωνήθηκαν αλλά κατά χρονολογική 
σειρά. Ως προς την εκδοτική επιμέλεια, ενοποιήθηκαν οι βιβλιογραφικές 
αναφορές και διατηρήθηκαν το ύφος και οι ορθογραφικές επιλογές των  
συγγραφέων.

Θερμές ευχαριστίες απευθύνονται προς όλους τους συγγραφείς του 
τόμου για την αγαστή συνεργασία κατά τη διάρκεια των απαιτούμενων 
διορθώσεων και ελέγχων των κειμένων τους αλλά και για την υπομονή 
τους ώσπου να ολοκληρωθεί η έκδοση.

Ευχαριστίες απευθύνονται προς τους αρμόδιους των Archivi 
dell’Assessorato Beni e attività culturali, Sistema educativo e Politiche per 
le relazioni intergenerazionali della Regione autonoma Valle d’Aosta, που 
αποδέχτηκαν σχετικό αίτημα και απέστειλαν τη φωτογραφία που δη-
μοσιεύεται στο εξώφυλλο του τόμου. Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται 
στην Arch. Laura Montani, soprintendente per i Beni e le Attività culturali 
della Regione Autonoma Valle d’Aosta, που παραχώρησε την άδεια και 
στην prof. Loredana Faletti, για τη διεκπεραίωση του αιτήματος.

Ευχαριστίες επίσης απευθύνονται προς την κυρία Σοφία Σαρογλίδου, 
υπεύθυνη Εκδόσεων του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών, που παρακο-
λουθούσε την πορεία εκτύπωσης του τόμου. Επίσης, στην κυρία Δήμητρα 
Ρέγκλη, μέλος της ομάδας Εκδόσεων του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών, 
που επωμίστηκε την ηλεκτρονική επεξεργασία και τη σελιδοποίηση. Χάρη 
στην πείρα, την ευαισθησία και την εργατικότητά της ξεπεράστηκαν πολ-
λά εκδοτικά προβλήματα, τα οποία αρχικά έδειχναν ανυπέρβλητα.

Η αρωγή του Προγράμματος «Αρχειακές, Διπλωματικές και Παλαιο- 
γραφικές Έρευνες» του Τομέα Βυζαντινών Ερευνών ώστε οι ανακοι-
νώσεις να αποκτήσουν έντυπη μορφή στάθηκε πολύτιμη. Προς τον κύ-
ριο Ζήση Μελισσάκη, Διευθυντή Ερευνών, υπεύθυνο του Προγράμματος, 
απευθύνονται θερμές ευχαριστίες.

Θερμές ευχαριστίες απευθύνονται, τέλος, προς τον σημερινό Διευθυ-
ντή του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 
Καθηγητή Νικόλαο Παπαζαρκάδα, ο οποίος ενθάρρυνε την εκτύπωση  
του τόμου.

Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, 5 Απριλίου 2025
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